

义乌商报

权威 / 深度 / 可读 / 时尚

农历庚子年十月十八 2020年12月
星期三 总第7064期 今日8版

新闻热线:0579-85381110 0579-85360000
国内统一刊号CN33-0079 邮发代号31-78



爱义乌 触屏版

义乌经济技术开发区管理机构 整合提升工作推进会召开 为义乌高质量发展强化平台支撑

全媒体记者 王婷

本报讯 昨日,义乌经济技术开发区管理机构整合提升工作推进会召开,动员部署平台整合,全面增强综合竞争力,打造高能级战略平台。市委书记林毅出席会议并讲话。市长王健主持会议。市委常委、组织部长何若伟宣读义乌经济技术开发区管理机构整合提升工作指挥部成立文件,市委常委、信息光电高新区党工委书记虞秀军和经济

技术开发区党工委书记、管委会主任项明生分别发表态发言,副市长贾文红参加会议。

林毅指出,当前,外部形势、上级要求都在发生新的变化。开发区高新区整合提升,是贯彻落实省委省政府部署的要求,是义乌高质量建设自贸试验区、实现“十四五”高质量发展的需要,是土地、资金、人才等要素配置和流动的需要。开发区、高新区要通过“二次创业”,推动高质量发展,打造更高层次平台,提高国家级平台承载力。(下转第二版)

全面打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战

市委召开专题学习会 学习贯彻党的十九届五中全会精神

全媒体记者 王婷

本报讯 昨日,市委召开“学习贯彻党的十九届五中全会精神”专题学习会,深入学习党的十九届五中全会精神,贯彻落实省委十四届八次全会精神,围绕我市“十四五”规划主要目标任务和重大举措等主题开展学习,进一步把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和党中央重大决策部署上来,为忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”提供坚强保证。

林毅、王健、丁政、葛国庆等市委套

班子领导、集聚区管委会主任,市法院院长、市检察院检察长参加学习会。

会前,大家围绕我市“十四五”规划主要目标任务和牵动性、创新性、突破性的重大举措,如何扬长补短,在构建新发展格局中抢占先机、提升发展水平等主题,进行深入思考和调研。

在为期一天的学习会上,大家集中交流和研讨相结合,一起读原著、学原文、悟原理,并交流学习心得体会。

大家深入学习了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》辅导读本》《党的十九届五中全会(建议)学习辅导百问》,以及《学习贯彻党的十九届五中全会精神参阅资料汇编》《党的十九届五中全会精神宣讲提纲》,并紧紧围绕主题,紧密结合工作实际,谈学习体会,讲思想认识,体现了对标对表、狠抓落实的鲜明态度和务实行动。

大家纷纷表示,党的十九届五中全会,是在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,召开的一次具有全局性、历

史性、里程碑意义的重要会议。习近平总书记的重要讲话,为我们夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利指明了前进方向、提供了根本遵循。全会通过的《建议》,是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的纲领性文件。大家表示将进一步提高政治站位,深刻领会把握新发展阶段的特征、新发展理念的要求、新发展格局的内涵,真正学懂弄通做实党的十九届五中全会精神和习近平总书记重要讲话精神,对标对表,融会贯通,推动义乌实现新的高质量发展。

全媒体记者 王婷

本报讯 昨日,市委理论学习中心组召开专题学习会,专题学习维护意识形态安全工作,加强对意识形态工作的研究。

市委书记林毅主持会议并讲话,强调全市各级党组织要切实提高政治站位,把思想和行动统一到中央党委的决策部署上来,牢固树立“抓意识形态工作是本职、不抓是失职、抓不好是渎职”的理念,认真履职尽责,把意识形态工作作为加快构建“两个样板”、争当“重要窗口”“模范生的基础性、引领性工程之一,坚定不移将意识形态工作责任制落到实处。

市长王健、市人大常委会主任丁政、市政协主席葛国庆和市委理论学习中心组其他成员参加会议。市委常委作交流发言。

林毅指出,意识形态工作是党的一项极端重要的工作,是为国家立心、为民族立魂的工作,是必须守牢的底线。当前,义乌将迎来“十三五”收官和“十四五”开局,明年是中国共产党成立100周年,又是学习“义乌发展经验”15周年。全市各级党组织要牢牢把握意识形态工作领导权主导权,坚持正确政治方向,增强忧患意识,应对风险挑战,找准新坐标,展现新作为,让义乌高质量发展行稳致远。要争当学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想的排头兵,全面加强党对意识形态工作的领导,坚决打赢意识形态领域斗争主动仗,防范化解意识形态领域重大风险挑战,持续加大对意识形态工作保障力度。

会上,与会领导还学习了《中国共产党中央委员会工作条例》、民族宗教工作方面的指示要求、自贸区相关法律法规。

市委理论学习中心组召开 「意识形态安全」专题学习会

安全文明出行

昨日,我市公安、教育、应急管理、行政执法、交通、自规等部门联合开展第九个“全国交通安全日”主题活动,并对“上下学接送区”的建设工作进行部署,从源头上预防和减少道路交通事故,确保学生上下学期间校门口接送安全。

图为交警在实验小学指导学生如何防范和避让大货车。

全媒体记者 龚献明 摄



义乌首批 离境退税商店挂牌

全媒体记者 王婷 通讯员 傅静婷

本报讯 11月30日,义乌首批离境退税商店挂牌仪式在爱喜猫贵宾旗舰店举行。此外,还有爱喜猫机场店、义乌银泰百货店共3个网点进入浙江省首批退税商店(网点)名单。

离境退税政策,是指境外旅客在离境口岸离境时,对其在退税商店购买的退税物品退还增值税的政策。离境退税可以有效降低境外旅客旅游购物成本。在国际上,通常被视为是促进百货零售消费、提振旅游业发展行之有效的激励措施。

自昨日日起,我省实施境外旅客购物离境退税政策,适用13%和9%税率的退税物品,退税率分别为11%和8%。随着离境退税政策在我市落地,有助于把境外消费留在本地,让义乌商品走向海外。

结合地方旅游资源和特色优势,今年6月我省公布了首批离境退税商店名单,包括37家41个网点。中国小商品城进出口有限公司、义乌银泰百货有限公司,率先设立离境退税商店。

根据《境外旅客购物离境退税管理办法(试行)》规定,在我国境内连续居住不超过183天的外国人和港澳台同胞,同一境外旅客同一日在同一退税商店购买的退税物品金额达500元人民币,退税物品尚未启用或消费、离境日距退税物品购买日不超过90天,所购退税物品由境外旅客本人随身携带或随行托运出境的,即可享受离境退还增值税的政策。

据了解,可享受退税政策的物品范围包括:服装、鞋帽、化妆品、钟表、首饰、电器、医疗保健及美容器材、厨卫用具、家具、空调、电冰箱、洗衣设备、电视机、摄影(像)设备、计算机、自行车、文具、体育用品等共21个大类324种,食品、饮料、水果、烟、酒、汽车、摩托车等不能享受退税。

“目前,我局已建立常态化机制,重点推动我市相关企业申请有关资质,借力优势拉长板,支持线下实体店更好发展。我们希望更多优质商家加入离境退税商店行列。”市税务局相关负责人表示。

义乌进口企业抢抓改革红利

借自贸试验区东风加速“买卖全球”

“十三五”，身边的变化

全媒体记者 骆红婷

昨日下午,一场接地气、冒热气的进口企业自贸试验区公司虚拟注册宣讲会,在义乌市进口商会办公室举行。当天,有80余家企业计划申请“集群虚拟注册”,抢抓自贸试验区带来的新机遇。

“十三五”期间,义乌市进口商会会长黄媛丽搭乘“一带一路”倡议东风,“义新欧”班列加密开行,叠加国际贸易综合改革试点红利,一路见证了义乌从“卖全国”到“卖全球”。五年前,黄媛丽成为义乌第一批享受“市场采购”贸易方式出口货物的企业之一;五年来,义乌获批综保区,又加入自贸试验区“朋友圈”,随着义乌改革红利不断释放,黄媛丽的进口贸易做得风生水起。

让“买全球”更省心
“卖全球”更顺畅

韩国的护手霜、意大利的红酒、德国的洗发水……记者走进位于江东街

道青岩刘的“易贸云”商铺内,只见展架上摆满了来自全国各地的进口商品,商铺负责人黄媛丽正忙着接待一拨又一拨的采购商。

与许多70后女企业家不同,黄媛丽出生在家境富裕的家庭,是上世纪90年代中期的义乌稀有“海归”。留学归来后,她满足于安逸的生活,选择了创业道路。1997年,她成立了丽德控股集团。2014年,丽德控股集团与义乌国有资本运营中心、世界500强企业浙江物产集团,联合成立了浙江物产中大供应链服务有限公司,帮助市场经营户调查海外客户的情况,并向经营户提供调查报告,经营户可根据报告内容决定赊销与否,以及赊销的货物量和期限。

2014年11月,义乌国际贸易综合改革试点背景下,“义乌模式”再次将义乌推向改革风口。为义乌市场量身定制的、全国独创的“市场采购”贸易方式正式在义乌落地,而“市场采购”贸易方式“第一单”的出口货物正是在物产中大

供应链中产生的。

随着外贸生意的稳步做大,向来勇于“吃螃蟹”的黄媛丽有了做进口市场的想法。“几年前,跨境的B2B、B2C模式开始出现,在我看来就是又撕开了另一道口子,尤其是‘一带一路’倡议下,进口生意大有可为。”黄媛丽说,她先在有跨境电商资质的城市试运营,用母婴、美妆、日化等接受度较高的品类试水。如今,她进口的产品更为丰富,规模也随之扩大,销售的渠道更加多元。

“这几年做进口贸易,让我感触最深的就是通关更加便利,进口关税也得到了很大程度的减免。”黄媛丽直言。今年上半年,义乌综合保税区正式获得国务院批复。综保区带给义乌最现实的,无疑就是“政策高地”。黄媛丽给记者举了一个简单的例子,如义乌有诸多外贸出口企业,以前要等产品出口后才能退税,而现在产品只要进入综保区,就可退税,大大盘活了企业的资金。

2017年12月底,黄媛丽在市委、市政府的支持下,发起成立义乌市进口商会,并担任会长。今年义乌进口展上,28家进口企业以义乌进口商会名义联袂参展,共带来2000多个单品,其中进博会展品有数百款产品,包括红酒、果汁、蜂蜜等。

政策发力促改革
营商环境将更优

“不久前,听到义乌纳入自贸试验区的消息,我们进口企业倍感振奋。”黄媛丽说,大家对进口贸易进一步便利化有着迫切期待,对进口产业发展的丰富场景有着美好憧憬。

“公司每年进口上千个标准柜的进口产品,涵盖白俄罗斯牛奶、泰国大米、西班牙橄榄油等产品。进口产品放在保税区,客户进出看样品,仍然不是很方便。”黄媛丽说。义乌纳入自贸试验区后,将覆盖保税区,彼此形成相辅相成、相互支撑的关系。她希望能在自贸试验区内设立展销中心,实施“区内仓库”和“区外店铺”联动的“前店后仓”模式。客户可在展销中心内看样下单;另外在展销中心陈列的样品可以享受免检免备案,产生交易后,海关部门再按照程序进行检验、备案监管,简化流程手续。

自贸试验区从来就不是“政策洼地”,而是“改革高地”。“大胆试、大胆闯、自主改”,义乌将又一次成为改革开放排头兵。政府在不断优化营商环境,努力成为义乌市场主体创造良好的营商环境。与此同时,义乌企业经营主体也要主动融入自贸试验区建设,抢抓机遇。黄媛丽表示,目前她计划在全国各地开设“全球进口商品体验直销中心”,将价廉物美的进口产品卖到全国各地。

开展自贸区“百日攻坚”
争当“重要窗口”模范生